Tisztelt Tanar ur!
Elnézést kérek a zavarasért, de a A-mentesitéssel kapcsolatban lenne egy
par kérdésem. Tandr ur valasza alapjan

1. Ha nincs kezdGszimbélum, akkor nekem kell csindlni pl: S — AJ|\.
Valasz: Ez helytelen megallapitas, egy olyan generativ gram-
matikidban, amely nem az iires nyelvet generilja, mindig van
kezddszimbo6lum, hiszen abbél kell elindulni a mondatok leve-
zetése soran. Hozzatartozik az is, hogy attél, hogy van kez-
dSszimbdlum, még lehet iires a generalt nyelv. Amennyiben
kiilon nincs emlitve, a kezd6szimbo6lum mindig az els§ szabaly
baloldalan 1év6 egyediildlld nemtermindlis elem.

2. De ha van kezd@szimbolum, akkor nem kell ezt felirnom?(S” — S|\)
Valasz: Mivel kezd&szimboélum ebben az esetben mindig van,
ezért a kérdés értelmezhetetlennek tiinik. Valéjaban akkor
kell 77 mondatszimbdélumot bevezetni, ha az eredetibdl leve-
zetheté \ ES ez az eredeti mondatszimbolum szerepel vala-
mely szabaly jobboldaldn. Lsd. tanirné jegyzete..

A levél lényegi része:
Az alabbi megoldasok sziilettek, és arra lennék kivancsi, hogy jo eredmények
sziilettek-e ill. ha nem kijavitana-e Tanér tr a hibakat?

1. S — bAlaB
A —aB
B — bA|X

S — bAlaBla
A — aBla
B — bA

2. S — bAlaB
A — aB|A
B — bA

S — bA|blaB
A — aB
B — bA|b

Az 1. és 2. feladatnal nem vezettem be j mondatszimbolumot, mert
a kezdGszimbolumbol nem lehetett levezetni a \-t.
Valasz: J6l tette, helyesek a megoldasok.



3. S— B|SS
A — aBc|ADA
B — CD|A
C — aB|DDl]ac
D — AABB

S’ — S|A

S — B|SS|S

A — aBclac|ADA|AA

B — CD|C|D|A

C' — aBla|DD|Dlac

D — ABB|AB|A

A kornyezetfiiggetlen nyelvnél azt tanultuk, hogy az S szimbélum nem
szerepelhet egyetlen helyettesitési szabaly jobb oldalan sem. Helyes-e
ez a megoldas?

Valasz: Helyes a megoldas, az S — S szabAly el is hagyhato, de
nem baj, ha bennemarad... A gond csak a kisér&szoveggel van,
rosszul emlékszik, a kornyezetfiiggetlen (2-es tipusii) nyelv-
tannal nem volt ilyen kikGtés, csupan az, hogy a szabalyoknak
A — « alaktuaknak kell lenniiik, ahol A € Viy és a € (Vy U V)™
Kornyezetfiiggénél kotjiikk ki, hogy a szabalyok aAf — ayf
alakuak, ahol A € Vy és «,8,7 € (Vy U Vp)*, valamint vy # ),
kivéve S — )\, de ekkor S nem szerepelhet egyetlen szabaly
jobboldalan sem. Az S a kezd@szimboélumot jeloli. Roéviden
szb6lva, amennyiben nincs a kdrnyezetfiiggs (1-es tipusi) nyelv-
tanban )\, akkor szerepelhet S a jobboldalon nyugodtan. Ha
van A, akkor csak S jobboldalan lehet, de ekkor S nem lehet
seholsem a jobboldalon.

4. S — DBlaC
A — ¢D|BA
B — D|CA
C —b|lSA
D — \aB

S’ — CIA

S — DB|D|BaC
A — ¢D|c|BAJA
B — D|CA|C

C — b|SAJA

D — aBla



Valasz: Ez sajnos nem j6, ugyanis a megoldasban megadott
nyelvtan alapjan levezetheté b:

S'= C =0,

mig az eredetibdl nem, ugyanis

S = aC rogton zsdkutca

S = DB = aBB szintén zsidkutca

S=DB= B= D= ... szintén zsakutca

S= DB = B = (CA= ... szintén zsakutca, mivel C-bdl szii-
lethet ugyan b, de A nem ttinhet el.

Mivel az S kezd@szimbolum szerepel valamely szabaly (itt: C') jobb
oldalan, ebben az esetben a C'is elhagyhat6?

Valasz: Nem latom, hogy elhagyta volna valahol is C-t, ami
nem baj, mert nem is hagyhaté el, hiszen bel6le nem vezet-
het6 le \. Nem az a fontos, hogy mely szabaly jobboldalan
jelenik meg a kezdGszimbo6lum, hanem az a tény, hogy valahol
(mindegy hogy hol, csak az, hogy jobb oldalon) megjelenik ES
levezethetd bel6le A\. Ekkor kell egy 1j mondatszimboélumot,
vagy masnéven kezddszimboélumot bevezetni, aminek a jobb-
oldala mindig a régi kezd&szimbdlum (itt S) és A\. A megoldas
tehat a kovetkezd:

S’ — S\

S — DB|D|B|aC

A — ¢D|c|BA|A

B — D|CA

C — b|SA|A

D — aBla

. S — MAS|beD

A — aC|C

B — BCDI|bB

C — \DD

D — SAC|bbC

S’ — az S szimb6lumbol A levezethetd, és az S szerepel két szabaly
(S, D) jobboldalan is, ebben az esetben ilyen alakban kell leirni:

S" — S|D|\ vagy teljesen rossz uton jarok?

Valasz:

"Téviaton jarok

Sajnos néha-néha én,

De barhova megyek,

Te ott allsz az at végén."

Val6ban, beirta a mondatszimbélumot, de nem amiatt, ami



miatt kellett volna. Ha nem S jobboldalan jelentkezne S, ak-
kor is az lenne az Gj szabaly, hogy S’ — S|\, tehat nem azok
keriilnek A\ mellé a jobboldalra, melyek jobboldalan megjele-
nik S, hanem csak és kizarélag a régi kezdGszimbélum. Tehat
az On megoldasa:

S" — S|D|A

S — AS|A|S|beD|be

A — aClalc

B — BCB|BBI|bB

C — DD|D

D — SAC|SA|AC|SC|bbC|bb

nem jo, a helyes megoldas:

S — S|A

S — AS|A|S|beD]be

A — aCla|C

B — BCD|BC|BD|B|bB

C — DD|D

D — SAC|SA|AC|SC|S|A|C|bbC|bb

. Még egyszer elnézést a zavarasért és Nagyon Boldog Uj Evet!!!
Valasz: K6sz6n6m, s viszont kivinom, remélem a vizsga /szigorlat
eredménye valéban kellemes élményekkel gazdagitja :)



